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s t a t a s tud ia t a per p rova re i motor i Diesel, 
m a poi si è visto che per una nave di gran-
de tonnellaggio quest i motor i non erano 
consigliabili . Al lora si è pensa to di im-
piegare il denaro necessario alla costruzione 
di questa nave, nella costruzione di due 
piccole navi a vela, con motor i Diesel ausi-
liari piccoli, per la educazione degli allievi 

del l 'Accademia. 
T u t t o questo r isponde ad u n bisogno, di 

cui io mi sono reso conto p e r f e t t a m e n t e . 
Se poi la Camera crede di non approvare 
questa modificazione, io mi r ime t to alla sua 
decisione. 

A R L O T T A . Io non m e t t o menomamen te 
in dubbio la bon tà della p ropos ta dell 'ono-
revole ministro. . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Ar lo t t a , se 
ella p ropone che si m a n t e n g a la formula 
pr imi t iva dell 'ar t icolo, in te r rogherò la Ca-
mera . 

A R L O T T A . Onorevole Pres iden te , io 
vorre i fa re appello a l l ' au to r i t à ed alla espe-
rienza del l 'onorevole pres idente del Consi-
glio, perchè dica se crede oppor tuno che la 
Camera deliberi a l l ' u l t imo momento sopra 
t ipi speciali di navi , delle qual i non si è 
mai pa r la to , che po t ranno anche essere op-
por tune , ma sulle quali non si è p o r t a t o 
l 'esame da p a r t e della Giunta e dell 'onore-
vole re la tore . Se egli crede che così si deb-
ba fare, io non insisterò, e me ne rimet-
te rò a lui. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di pa r la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. I n t u t t e le discussioni è 
ammesso che si p ropongano degli emenda-
ment i . 

Ora l ' emendamento proposto adesso dal 
ministro della mar ina in che cosa consiste? 
Consiste in ques to : nel l 'ar t icolo è de t to che 
si dovranno costruire due esp lora tor i di 
circa 6000 tonne l l a t e . Ma il ministro d ice : 
non vincoliamo il tonnellaggio, perchè gli 
s tudi delle nav i p o t r a n n o po r t a r c i più o 
meno avan t i . Non è bene essere vincolat i 
per legge, t a n t o più quando c'è la parola 
«circa». Si t r a t t a di u n a f rase inde te rmina ta , 
che non po r t a a lcun pregiudizio, se viene 
soppressa. Si lascia l iber tà di stabilire il 
tonnel laggio di queste navi , t a n t o più che 
per le a l t r e non si par la di tonnel laggio . 

Vengo a l l ' a l t ra ques t ione . Si era stu-
dia ta , come ha spiegato il mio collega della 
mar ina , u n a n a v e t raspor to , che si doveva 
provvedere di un certo t ipo di motor i , ma 

poi il minis t ro ha visto che il motore , .che 
si proponeva , non conven iva perchè la qua -
li tà di esso non pe rme t t e r ebbe di f a r e un 
servizio come la nave dovrebbe, per cui 
p ropor rebbe di soppr imer la . Ma siccome 
c'è uno s tanz iamento che consente di f a r 
f ron t e a questa spesa per una nave tra-
spor to , siccome è sórto il bisogno per l 'Ac-
cademia navale , per avere una maggiore 
educazione mar ina ra degli al l ievi , di ave re 
due piccole nav i a vela per imbarca rce l i , 
il minis t ro dice: invece di f a r e u n a nave 
t r a spor to , che non converrebbe fare , sicco-
me ce ne è la necessità, si f a r a n n o queste 
due piccole nav i a vela . E credo non ci sia 
n iente di male, e l 'onorevole Ar lo t t a , che 
conosce le necessità della mar ina , non può 
des iderare che ci si vincoli proprio a 6000 
tonne l l a t e da u n a pa r te , e da l l ' a l t r a non 
vo r rà r i t a rda re di un anno questo mezzo 
di maggiore educazione al l 'Accademia na-
vale . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Ar lo t t a , in -
siste nella sua p ropos t a ! 

A R L O T T A . Non ho nessuna difficoltà a 
che si costruiscano nav i per la scuola navale,, 
se il minis t ro le crede necessarie, da to il 
nuovo ord inamento della scuola stessa. È 
una is t i tuzione t a lmen te i m p o r t a n t e che 
nessun mezzo le può essere negato . 

Invece , quan to agli esploratori , r ipe te rò 
quello che ho già de t t o nel mio discorso.. 
Li credo inutil i , superflui, per cui non li 
vorrei nè di 6000, nè di 4000 tonne l la te . 

Quindi io volevo pregare che si man te -
nessero i fondi, dando però maggiore l iber tà 
di impiego al ministro affinchè ne potesse 
usuf ru i re nel modo migliore possibile. D e l 
resto, de t to questo, che stimo mio dovere, 
reputo superfluo d ' insistere u l t e r i o r m e n t e . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Credo di dover dire qui 
che io r ammento che, quando c 'e ra il mi -
nistro Mirabello, egli t eneva a quest i esplo-
ra tor i come ad una necessità assoluta . 

A R L O T T A . E furono f a t t i . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Ora io non sono mari-
naro (Si ride), ma l ' a u t o r i t à del l ' ammiragl io 
Mirabello, dico la ver i tà , mi persuade. 

A R L O T T A . Ma ¿li esplorator i deside-
ra t i dal compianto ministro Mirabello fu rono 
già cost rui t i e sono quasi pront i , onorevole 
Giolit t i . Essi sono il Marsala, il Quarto< 
ed il Bixio. 


